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e-Bulletin je vydáván v rámci projektu  

 STOP sociálnímu vyloučení 
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Autokracie a demokracie 
Téma autokracie a demokracie úzce souvisí se vztahem osobní  svobody a pořádku. 

Všechny věci, tedy vše mimo duchovních hodnot, časem podlehnou zmaru a míra jejich neuspořádanosti se zvýší. 
Fyzikové pro tuto situaci vymysleli pojem entropie. Zjednodušeně si můžeme entropii představit jako kameny padající ze 
svahu. Čím je entropie vyšší, tím je svět neuspořádanější. Čím déle je byt bez úklidu, tím je v něm více nepořádku.  

Pouze život po dobu své existence stále bojuje proti entropii, usiluje o to, aby se zachoval.  Nejmocněji proto působí 
proti entropii člověk, který se snaží, aby totéž zachoval i pro své potomky. Jako bájný Sisyfos hrne padající kameny 
vzhůru proti svahu. Vyrábí a buduje díla, která ho přežívají. Člověk však hlavně tvoří duchovní svět, jehož hodnoty samy 
o sobě zákonům entropie nepodléhají a jsou z tohoto pohledu věčné.  

Aby člověk mohl dosáhnout tak mohutného negentropického (protientropického)  působení, uspořádal své bytí do 
společenských rámců. Čím jsou vybudované negentropické struktury rozsáhlejší, tím větší je prostor pro svobodné  
vyjádření lidské vůle. Snaha o zachování výdobytků proti entropii stále vzrůstá a úkoly společnosti nabývají složitějších a 
odcizenějších forem. Žádná společnost se přitom nevyhne přibývání represivních opatření, kterými se snaží dojít k vyšší 
jednotě konání svých členů při uskutečňování společných cílů. Do této kategorie spadá placení daní, v novější době i 
povinné zdravotní a sociální pojištění.  

Obecně platí, že ve společnosti se nejmenší omezení svobody týká osob v nejaktivnějším věku. Proto se 
v evropských dějinách vždy znovu setkáváme s „pokusem o překonání světa otce světem bratří“. Chcete-li, 
demokratickým principem proti principu autoritativnímu. Narůst represivních opatření vyžaduje nárůst represivního 
aparátu, který má kromě jiného sám tendenci k stálému vlastnímu rozšiřování a bytnění. Jeho růst však přispívá ke 
zvyšování jeho vnitřní entropie se známými doprovodnými projevy: svévole a korupce. V takovém prostředí se vzdělaní 
lidé snaží uniknout do vnitřního světa, k poznání pravého bytí. Je však asyl vnitřního světa skutečnou svobodou? Je,  
zpřístupní-li člověk  tento svůj vnitřní svět dalším lidem, byť i po své smrti. Jinak neobohatí duchovní svět, jeho myšlenky 
s ním zemřou. Úvaha o svobodě mysli bez jejího sdělení je neplodná, neboť nikdo nemyslí  nesvobodně. Negentropie se 
ustavuje pouze lidskými činy. 

Starší generace naší země zakusila sociální experiment komunistického režimu. Dostal se k moci revoluční cestou. 
Revoluce přináší nepořádek a přispívá k nárůstu entropie. Dokud trvá, spotřebovávají se materiální a duchovní statky 
vybudované proti entropii před revolucí a vázne jejich náhrada budováním statků nových. Jestliže společnost nedokáže 
v porevoluční době nahradit statky zničené revolucí a jejími dopady, cítí se lidé zákonitě méně svobodní, neboť 
nedosažení předrevoluční úrovně ochrany proti entropii obecně snižuje možnosti projevů lidské vůle, tedy svobody. 
Svoboda je odpovědné rozhodování s cílem formování společnosti proti entropii.  Nic nového pod sluncem. Tyto zásady 
obsahuje Desatero. Každé přikázání skutečně chrání společnost proti nepořádku.   

Čím více člověk bojuje proti  entropii, tím více zasahuje do prostředí a mění přírodu. Tím dochází k paradoxu, v jehož 
důsledku stálé snižování entropie v lidské společnosti zvyšuje entropii v přírodě a navozuje její zkázu. Člověk si tak 
připravuje neřešitelnou situaci. Zvyšování entropie v přírodě vyžaduje stále intenzivnější negentropická opatření a k jejich 
dosažení stále razantnější využívání přírody. Tento šílený kolotoč se stále zrychluje a svoboda člověka je stále dráž 
vykupována nesvobodou zvířat a odpřírodněním přírody.  

Lidé si tento problém sice uvědomují, ale kdo by chtěl obětovat část svého života ve prospěch přírody? Kdo by se 
nechtěl bránit proti infekčním chorobám nebo snášet zimu a horko, dehydrataci, dřinu  fyzické práce, stálý strach kvůli 
přírodním nebezpečím? Kdo by chtěl nechat své vlastní batole pár okamžiků ve vlhku plenek či zříci se cestování, ploužit 
se pěšky krajinou a nechat se napadat divou zvěří?  

Milena Černá, předsedkyně o.s. SKOK 
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Z domova 
 

Informace o dotacích na rok 2008 
Sekretariát Rady vlády pro nestátní neziskové 

organizace připravuje vydání publikace s názvem 
"Informace o poskytování dotací nestátním neziskovým 
organizacím v roce 2008 z vybraných veřejných 
rozpočtů a grantové programy nadací - příjemců 
příspěvku z Nadačního investičního fondu". 

V současné době je k dispozici ke stažení její I. část 
- dotační programy ministerstev na rok 2008. Naleznete 
ji na internetových stránkách Rady vlády pro nestátní 
neziskové organizace v sekci "Publikace RNNO". 
(http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=25997). (vlč) 

 

 

Vzniká Registr osob se zdravotním postižením 
v Integrovaném záchranném systému 

Při povodních na Moravě a později i v Čechách  
a v Praze se ukázalo, že mnozí lidé se zdravotním 
postižením potřebují speciální zacházení při zvláštních 
situacích, jako jsou přírodní či jiné katastrofy a havárie. 

Proto nyní vzniká registr osob se zdravotním 
postižením při Integrovaném záchranném systému 
hl.m. Prahy a je možné do něj bezplatně zaregistrovat 
člověka především s mentálním či kombinovaným 
postižením, ale i s jiným druhem postižení. 

Zdroj informace: www.helpnet.cz. (vlč) 

 

 

Novinky v projektu "Vzdělávání v zavádění 
standardů kvality sociálních služeb" - říjen 2007 

• Vzdělávací program pro průvodce v zavádění 
standardů kvality sociálních služeb v rámci projektu 
SQSS byl oficiálně zahájen 5. října 2007.  

60 účastníků vybraných ve výběrovém řízení bylo 
rozděleno do 6 pracovních skupin podle regionální 
příslušnosti. Vzdělávací program v rozsahu 120 
vyučovacích hodin se uskuteční v 15 výukových dnech. 
Obsah vzdělávacího programu je koncipován spíše 
prakticky, aby jednotliví účastníci v programu nacházeli 
praktické rady pro implementaci SQSS ve svých 
zařízeních. Na základě výsledků jednotlivých testů 
výběrového řízení byly vyhodnoceny individuální 
kompetence účastníků programu a každému byl 
sestaven individuální vzdělávací plán. V něm byly 
zohledněny reálné kompetence jednotlivých účastníků a 
těm, kteří nemají některé kompetence dostatečně 
rozvinuté, byla doporučena účast na nepovinných 
modulech měkkých dovedností. Zajímavým způsobem 
bude vedena závěrečná zkouška: ta bude spočívat v 
prezentaci postupu práce na zavádění standardů 
kvality, kterou účastníci potvrdí svou schopnost 

proměnit informace a znalosti získané v programu ve 
prospěch systému kvality ve své organizaci. Zkouška 
bude veřejná. Úspěšní absolventi vzdělávacího 
programu získají osvědčení o účasti a úspěšném 
složení závěrečné zkoušky . 

• Souběžně se vzdělávacím programem byly 
zahájeny práce na tvorbě Metodiky implementace 
SQSS a na základě oponentury ze strany účastníků 
vzdělávacího programu probíhá revize výstupů 
projektu: Kompetenční model průvodce a Etický 
kodex průvodce. S těmito materiály se v průběhu 
programu bude nadále pracovat a jejich finální podoba 
bude k dispozici na jaře 2008. 

• V říjnu pokračovaly obsahové práce na zadávací 
dokumentaci k veřejné zakázce „PODPORA 
PROCESU VZNIKU A ROZVOJE DRUHOVÝCH 
STANDARDŮ KVALITY SOCIÁLNÍCH SLUŽEB“. 
Vzhledem k právní složitosti procesu zadávacího řízení 
byly nutné konzultace s externí firmou, která pro MPSV 
veřejné zakázky realizuje. Do konce října nebo začátku 
listopadu by měla být hotova konečná podoba. Dále 
bude navazovat samotné vyhlášení, které bude 
zveřejněno na internetových stránkách projektu 
www.sqss.cz a ESF www.esfcr.cz. 

• V rámci projektu „Vzdělávání v zavádění standardů 
kvality sociálních služeb“ začíná aktivita realizovaná 
MPSV a koordinátorem projektu – společností 
EuroProfis – diskusní setkání k výkladu standardů 
kvality sociálních služeb. Tato aktivita si klade za cíl 
sjednocovat názorové proudy výkladů standardů kvality 
a výstupy využít ke zpracování tematických kapitol nové 
výkladové publikace určené zejména pro poskytovatele 
sociálních služeb. Na diskusní setkání jsou zváni 
inspektoři kvality sociálních služeb, školení průvodci 
v zavádění standardů kvality sociálních služeb, 
poskytovatelé sociálních služeb a vzdělavatelé 
v sociálních službách. Hlavním kritériem pro účast na 
semináři je hlubší vhled do problematiky standardů 
kvality a jejich zavádění a možnost přispět svými 
zkušenostmi do diskuse. První z osmi setkání se 
uskutečnilo 31. 10. v Praze na téma Personální 
podmínky poskytování služeb. Harmonogram a více 
informací o této aktivitě naleznete na internetových 
stránkách projektu www.sqss.cz v sekci „Standardy 
kvality – Diskusní setkání a publikace“. 

Zdroj informace: elektronický Newsletter projektu SQSS 

- 1. 11. 2007. (vlč) 

 

 

P ř í k l a d  d o b r é  p r a xe  

Šance pro tělesně postižené občany 
Tělesně postiženým občanům z Prahy svítá na lepší 

časy. Díky projektu „Žít na plno“, spolufinancovaném 
Evropským sociálním fondem, státním rozpočtem ČR a 
rozpočtem hlavního města Prahy, mohou překonat 
bariéry, které je doposud oddělovaly od zbytku 
společnosti. A to tím, že se stanou aktivními účastníky 
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pracovního trhu. Projekt probíhá pod záštitou Svazu 
tělesně postižených v ČR, o.s. již od začátku září 2006 
a 17 zdravotně postižených občanů už díky němu našlo 
práci.  

Jak tedy projekt funguje? Všechny aktivity jsou 
zdravotně postiženým občanům nabízeny bezplatně,  
a to včetně vzdělávacích kurzů. Zatím proběhly kurzy 
zaměřené na výuku ovládání počítačů, pracovně právní 
problematiku a komunikační dovednosti. V současné 
době klienti navštěvují kurzy administrativy, anglického 
jazyka a další počítačové kurzy. V rámci motivační a 
osvětové aktivity jsou pořádány besedy a semináře.  

Školení projektoví pracovníci zajišťují tělesně 
postiženým občanům podporu při kontaktování 
potencionálních zaměstnavatelů, které během trvání 
celého projektu sami neustále oslovují. V dalším kroku 
organizují vzájemná setkání klientů se zaměstnavateli. 
Rozhodování o pracovní pozici by klientům měla 
usnadnit tzv. předpracovní rehabilitace.   

Ti, kteří se projektu zúčastní, určitě nebudou litovat. 
Nemají co ztratit, právě naopak… I pokud se jim 
nepodaří najít zaměstnání, obohatí se o cenné 
zkušenosti, které mohou zúročit později. A proto 
neváhejte a zapojte se! Těšíme se na Vás. 

Podrobnější informace Vám poskytneme na níže 
uvedených kontaktech: Alena Říhová, tel.: 221 890 458, 
e-mail: alena.rihova@svaztp.cz, Daniela Řezáčová, tel.: 
224 816 675, e-mail: daniela.rezacova@svaztp.cz a na 
webových stránkách www.svaztp.cz. Poštovní adresa: 
Svaz tělesně postižených v ČR, o.s., Karlínské náměstí 
12, 186 00 Praha 8 - Karlín.  

Zdroj informace: elektronická zásilka do redakce e-IB 

SKOK. (vlč) 

 

 

 

 

 

 

T i p  p r o  v á s  

Rada vlády pro NNO má novou internetovou 
adresu 

Pro zjednodušení komunikace s neziskovým 
sektorem a odbornou veřejností zprovoznila Rada vlády 
pro nestátní neziskové organizace od 22. října 2007 
novou adresu webových stránek: www.rvnno.vlada.cz. 

Zdroj informace: elektronické zaslání ze sekretariátu RV 

NNO. (vůč) 

 
Logo RV NNO 

 

STOP sociálnímu 
vyloučení 

 

 

 

Začátkem října byly na půdě ministerstva práce a 
sociálních věcí představeny praktické přístupy a inspira- 
tivní řešení problematiky sociálního vyloučení různých 
skupin obyvatel.  

Zástupci měst, neziskových organizací, ministerstva 
i privátního sektoru prezentovali rozdílné přístupy, jak 
sociálně vyloučené osoby vrátit zpět do běžného života 
společnosti a jak na široké spektrum projektů získat 
důležité finance. Mezi nejvíce ohrožené skupiny patří 
kromě seniorů či mladých dospělých také např. lidé 
opouštějící výkon trestu či dlouhodobě nezaměstnaní, 
téma sociálního vyloučení se však dotýká i otázek 
lidských práv.  

Seminář pod záštitou senátorky Boženy Sekaninové 
pořádala Národní síť Zdravých měst ve spolupráci 
s MPSV. Podrobnější informace je k dospozici na 
www.nszm.cz/mpsv. 

Zdroj informace: tisková zpráva NSZM – projekt STOP 

sociálnímu vyloučení. (vlč) 

 

 

 

Česká republika - člen EU 
 

Finance z ESF pro Českou publiku schváleny 
Dne 16. 10. 2007 byly slavnostně podepsány první 

tři české operační programy, přes které do České 
republiky poputují první evropské peníze pro 
programové období 2007-13. Jedná se o neinvestiční 
programy spolufinancované z Evropského sociálního 
fondu: Lidské zdroje a zaměstnanost, Vzdělávání pro 
konkurenceschopnost a Praha Adaptabilita, díky kterým 
mohou čeští žadatelé získat z Evropské unie až 
3,8 mld. EUR (spolu s nezbytým spolufinanováním ze 
státního rozpočtu jde celkem o 4,4 mld. EUR, což činí 
cca 124,2 mld. Kč). 

Slavnostního podpisu se zúčastnil evropský komisař 
pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti 
Vladimír Špidla a za českou stranu vicepremiér a ministr 
práce a sociálních věcí Petr Nečas, 1. náměstkyně 
ministra školství, mládeže a tělovýchovy Eva Bartoňová 
a náměstkyně primátora hlavního města Prahy Markéta 
Reedová. 

První výzvy lze očekávat ke konci roku 2007. 

Zdroj informace: www.esfcr.cz, odkaz ESF 2007-2013. 

(vlč) 
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Pozdravný dopis účastníkům 6. oborové konference v Opavě 
 

 

V Bruselu dne 1. října 2007 

Vážení účastníci šesté oborové konference nestátních neziskových organizací působících v sociální a 
zdravotně sociální oblasti, 

děkuji Vám za pozvání na Vaši konferenci. Přijměte prosím mou omluvu, že jsem se nemohl osobně zúčastnit, 
jak jsem měl původně v úmyslu. Vzhledem k extrémně nabitému programu těchto dní v Evropské komisi to však 
bohužel nebylo možné. Dovolte mi proto, abych Vás alespoň touto cestou pozdravil a popřál Vaší konferenci 
zdárný a inspirativní průběh. 

Oblast, kterou se zabýváte, je podle mého názoru nesmírně důležitá. Když se mluví o "evropském sociálním 
modelu", narážíme často na podivná zjednodušení nebo přímo karikatury, jako by se tímto modelem rozuměla jen 
sociální politika státu nebo dokonce jen regulace trhu práce. Ve skutečnosti se na evropském sociálním modelu 
podílí velmi významně také nestátní neziskový sektor, sociální partneři i jednotliví občané EU. Společně přece 
utváříme Evropu jako hodnotové společenství, které je sice vnitřně diferencované co do kultur i ekonomické 
úrovně, ale sdílí základní hodnoty sociální soudržnosti a rovnosti individuálních příležitostí.  

V mnoha jiných částech světa je považováno za úspěch, vede-li hospodářský růst k rychlému zbohatnutí 
skupiny privilegovaných, i když přitom miliony lidí zůstanou bez základních prostředků k důstojnému životu. V 
Evropě však takové pojetí úspěchu je - a doufám, že i nadále bude - považováno za nepřijatelné. Soudobá 
evropská společnost považuje lidskou důstojnost a rovnost příležitostí pro všechny za základní cíle a 
ekonomickou prosperitu za pouhý prostředek k jejich dosažení. Podstatou evropského sociálního modelu je 
začlenění, ne vyloučení.  

Vzájemný vztah státu a nestátních subjektů při konkrétním utváření sociálně soudržné společnosti se v 
průběhu desetiletí měnil. Nestátní neziskové organizace a občanská společnost vůbec dnes hrají i v zemích s 
nepřerušeným demokratickým vývojem podstatně významnější roli než dříve, emancipují se, stávají se 
skutečným partnerem veřejné správy. Nejsou již zdaleka jen zájmovými či aktivistickými sdruženími, ale často 
také vysoce profesionálními poskytovateli služeb. To má samozřejmě i svá úskalí, neboť to tyto organizace nutí 
střídat různé typově odlišné role, ale obecně to představuje vítanou třetí alternativu vůči dvěma tradičním 
postupům, totiž službám poskytovaným veřejnou správou a službám realizovaným pro zisk podnikatelským 
sektorem. 

Jistě, i v sociální a zdravotně sociální oblasti nacházíme organizace kvalitnější i méně kvalitní, jedince více či 
méně profesionálně zdatné, přístupy v různé míře idealistické či naopak pragmatické. I tato činnost má zajisté 
svůj rozměr administrativní právě tak jako ekonomický. Přesto jsem přesvědčen, že z pohledu seriózních 
neziskových organizací není administrativní ani ekonomická dimenze nikdy tou nejdůležitější, neboť jejich práce 
předpokládá jako primární motivaci aktivity něco jiného než splnění úřední povinnosti či tvorbu zisku. Její 
podstatou je vztah k lidem, kteří tuto aktivitu potřebují. A těmi jsou nejčastěji lidé nejvíce ohrožení vyloučením - 
staří lidé, zdravotně postižení, osoby bez přístřeší, uprchlíci a žadatelé o azyl anebo příslušníci dlouhodobě 
stigmatizovaných etnických menšin, jako například Romové. 

Jsem přesvědčen, že nestátní neziskové organizace působící v sociální a sociálně zdravotní oblasti 
významným dílem přispívají k tomu, aby byla česká společnost humánnější, citlivější a soudržnější. Protože se 
často stýkám se zástupci neziskového sektoru v nejrůznějších evropských zemích právě tak jako s představiteli 
jejich federací na celoevropské úrovni, velmi dobře si uvědomuji, jak je jejich práce mnohdy obtížná. Jsem si 
vědom toho, že platy lidí v této sféře jsou často velmi nízké, že stále náročnější administrativní procedury na 
úrovni evropské a zejména na úrovni samotných členských zemích jim komplikují a zpomalují přístup k finančním 
prostředkům a tím i k realizaci vlastní činnosti. A jsem přesvědčen, že máme co zlepšovat. Jedním z úkolů 
veřejné správy od lokální úrovně přes regionální a národní až po evropskou by totiž měla být podpora nestátních 
neziskových organizací působících v sociální a sociálně zdravotní oblasti a vytváření co nejlepších podmínek pro 
jejich tvořivé a vpravdě humanistické působení. 

Přeji Vám hodně úspěchů ve Vaší nelehké práci. 

S přátelským pozdravem 

Vladimír Špidla, komisař 

Evropská komise pro zaměstnanost, sociální věci a rovnost příležitostí 

 

 


